



同频共振聚优势 引得“孔雀”西南飞 滇港澳粤合作步入快车道

马钰璐 郭雪艺

一直以来，云南都把港澳粤作为扩大开放、开拓创新发展的重要节点，全面推进与三地政府、企业的全方位合作。在泛珠三角区域合作和滇港澳粤合作机制的直接推动下，自2012年以来，云南省已连续3年在港澳成功举办投资合作推介会，与特区政府和企业界开展了一系列交流活动，在旅游、生物制药、金融等方面进行了深入有效合作。



香港地区一直是云南省最大外商投资来源地，截至2014年底，香港在云南投资项目近1650个，实际到位资金89亿多美元，占云南到位外资总量的59.9%。香港在云南的投资涉及众多领域，主要有制造业、服务业、旅游、生物制药、生物资源开发、能源、交通、房地产、城市基础设施等。

2012年7月，时任云南省省长李纪恒率云南代表团赴香港成功举办云南—香港经济合作交流活动。活动共签订港澳合作项目92个，签约金额2409.7亿港元。目前，香港恒隆集团、新世界集团、华润集团、嘉里集团、渣打银行、恒生银行等港企投资已涉及云南旅游、酒店、医药、化工、公共交通、城市基础设施建设、生物、金融等多领域产业。

香港是国际金融、贸易、物流、信息中心之一，是内地扩大开放、走向世界的重要平台；云南素有“植物王国”、“动物王国”、“有色金属王国”、“花卉之都”、

“药材之乡”、“生物基因库”、“民族文化聚宝盆”等美誉，两地具有很强的互补性，合作空间广阔。据悉，今后，滇港两地将继续加强在金融、旅游文化产业、高原特色农业、服务业、节能环保等产业方面的合作。



截至2014年底，澳门在云南共投资落户企业49家，实际到位外资7552万美元。1997年2014年，滇澳投资合作迅速发展。澳门在云南投资的领域主要有制造业、服务业、旅游、生物制药、房地产等。

近年来，云南与澳门特区政府及业界建立了友好的关系，滇澳合作与交流得到了进一步加强。自第十一届澳门国际贸易投资展览会以来，云南已连续9届组团参加展览会。2011年10月，参加第十六届澳门国际贸易投资展览会期间，云南省招商合作局与澳门贸易投资促进局签署了《合作备忘录》。2012年参加第十七届澳门国际贸易投资展览会期间，云南省招商合作局进一步加大了组团参展力度，组织225平方米的展位，达成了10余项合作协议。2013年第十八届澳门国际贸易投资展览会期间，云南省招商合作局组织布置了20个展位，云南展区以“美丽云南、幸福家园”为主题，整体包装，把综合形象展示和名特优商品展相结合；组织了云南省内9户有特色的农业企业及文化旅游产业的名特优产品参展，为目前云南参加澳门展会规模最大的一次。2014年第十九

届澳门国际贸易投资展览会期间，云南省招商合作局以沿边开放为主题，精心制作了云南展区，展示了云南的区位优势、资源优势、环境优势和政策优势，以及生物绿色食品和传统特色手工艺品等名优特系列产品，吸引了大量的参展客商。



2004年建立泛珠三角区域合作机制以来，粤籍企业累计来滇投资到位资金1636.746亿元，实施项目涉及矿业生产、股权投资基金、公共交通、房地产等众多领域，并呈现出投资范围广、投资活力强的特点。2014年，广东省在滇投资实际到位资金总额462.8亿元，占云南全省到位资金总额的8.6%，同比增长56%，居外省在滇投资第4位；2015年1—3月，广东省在滇签订实施合作项目461个，同比增长11.1%；投资实际到位资金总额95.6亿元，同比增长12.6%，占云南全省省外到位资金总额的8.2%。

2012年7月，云南与广东两省就建立长期合作机制达成新的共识，签订了《云南—广东战略合作框架协议》。在金融、工业、园区、新闻等多个领域签订了多个战略合作协议。云南省广东商会于2005年成立，现有会员企业600余家。广东省云南商会于2009年正式成立，是改革开放以来云南籍企业家们在外省成立的第一家商会。两地商会的相继成立，推动了滇粤合作特别是民营企业、民资的互动迈向新的时期。

本报云南电（郭雪艺）

云南赴港澳开展经济交流活动

5月17日至20日，云南省省长陈豪将率由云南省直部门、州市政府和企业负责人组成的代表团，赴港澳开展为期4天的经济合作交流活动。活动旨在抓住“一带一路”、长江经济带、孟中印缅经济走廊建设等战略机遇，坚持面向国际开放与扩大国内合作并重，发挥云南连接东南亚、南亚重要通道优势，向活动举办地区工商界广泛推介云南建设面向南亚东南亚辐射中心、打造对外开放新高地给各方带来的互利发展新商机；积极宣传推介第3届中国—南亚博览会，充分扩大南博会的影响力，邀请港澳粤政商界人士参加本届中国—南亚博览会；巩固发展近年云南省政府领导率团赴港澳粤举办经济合作交流活动成果，努力探索新常态下云南与港澳粤开展产业合作的新路子。

据悉，在港澳期间，代表团将开展活动21场次。在港澳两地，将各举办1场综合推介会。香港综合推介会结束后，还将举办旅游推介及金融产业的两个专题项目对接说明会。

据介绍，此次活动将呈现四大亮点。一是主题新颖。此次活动紧紧围绕习总书记视察云南时提出的“打造面向南亚东南亚辐射中心”主题，积极向港澳两地客商宣传推介云南开发开放优势，及新常态下的云南发展模式。二是项目先行。根据本次推介会的活动主题，结合云南发展需要、港澳产业优势和对外投资重点，云南省招商局从800余个项目中精选出100个重点招商项目对外推介和洽谈，项目总投资达1457.2亿元，涉及旅游文化、商贸物流、养老健康和国企混合所有制改革等相关产业。云南省招商局在前期工作中已将这100个项目发至相关客商，供对方研究挑选，以便在活动会场对接。同时，参团的云南省直部门、相关州市、企业等在推介会的基础上，还准备了精品项目带到港澳与意向客商签约，努力促成部分大项目、好项目在云南南博会期间签约。三是凸显实效。根据云南省领导要求，交流团在对企业和机构进行拜访时，将更加突出实效性，“巩固已有老朋友，发展有意向的新朋友，挖掘暂无意向的大朋友”。四是节俭办会。此次活动的组织、策划及执行均严格遵守国家八项规定，力求节俭、高效、务实。五是安保严格。根据要求，今年将更加注重活动期间的安全保卫工作，以确保活动的顺利有序进行。

滇港澳粤金融合作渐入佳境

郭雪艺 周国兵

当前，云南正以建设“一心两区”全方位开放金融发展新格局为载体，充分发挥连接中国与东盟及南亚国家和地区区位优势，以政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通为内容加强合作，在“一带一路”、“大湄公河次区域经济合作”、“孟中印缅经济走廊”以及“长江经济带”建设中发挥纽带和支点作用，联通、贯通、畅通中国与东盟及南亚各国的往来，努力建设对外开放新高地和面向南亚东南亚辐射中心。为这一背景下，全面深化滇港澳粤金融合作，将为云南改革开放事业加油助力。

元；各项直接融资1214亿元，居历史同期最好水平。金融业增加值857.8亿元，占GDP比重为6.7%，位居西部前列，金融业税收贡献193.83亿元，占地方公共财政预算收入的11.4%。云南省金融开放合作步伐不断加快，富滇银行、太平洋证券等地方金融机构成功走出国门，到老挝首都万象联合当地金融机构分别成立老中银行和老中证券公司，成为我国第一家国外法人银行和第一家国外证券公司。泰京、恒生、汇丰、东亚、马来亚、渣打等外资银行入驻云南，进一步改善了内资银行与外资银行结构。

经济合作新高地，建设成为面向南亚、东南亚的辐射中心”战略的提出，为深化滇港澳粤金融合作提供了巨大的潜力和机遇。云南虽然地处边疆民族地区，但资源丰富，地处沿边开放前沿，国家赋予云南加快改革开放的重要政策支持，发展潜力巨大、发展前景广阔，为深化滇港澳粤金融合作提供了巨大的潜力和机遇。云南有独一无二的区位优势。云南北依广袤的亚洲大陆，南临辽阔的印度洋及太平洋，向东可与珠三角、长三角相连，向北可通向四川和中国中西部腹地，向南可通过建设中的泛亚铁路东、中、西三线直达河内、曼谷、新加坡和仰光，向西可经缅甸皎漂、孟加拉吉大港沟通印度洋，是中国面向东南亚、南亚乃至中东、南欧、非洲开放的门户，区位优势明显。云南还有金融改革开放的历史机遇、国家“一带一路”建设的战略机遇、承接东部金融产业转移的产业机遇。近年

来，东部地区GDP保持较低水平增长，贷款不良率有上升趋势，金融资产投资的边际效应有所降低。但云南GDP增速多年一直保持在12%以上，存贷款排名始终高于GDP全国排名，全国性国有大中型银行和股份制银行在云南都有分行且都盈利，在云南发展金融的潜力和环境较东部地区有着独特的吸引力。最后，云南还有着沿边金融综合改革试验区的政策机遇。去年，人民银行等11家部委联合下发了《云南省广西壮族自治区建设沿边金融综合改革试验区总体方案》，云南省政府出台了《云南省人民政府关于建设沿边金融综合改革试验区的实施意见》，云南金融改革发展获得了重大政策动力。最后，云南还有沿边金融综合改革试验区范围包括昆明市、保山市、怒江州等9个州市。沿边金融综合改革试验区的重点是推动跨境人民币业务创新、完善金融组织体系、培育发展多层次资本市场、推进金融产品和服务方式创新、加强金融基础设施建设的跨境合作、健全跨境金融合作交流机制等10项重点任务。这为拓展滇港澳粤金融合作提供了难得的政策机遇。

开创金融联动新格局

云南金融产业充分发挥区位优势，抢抓发展机遇，深化金融改革，扩大金融开放，加快金融创新，初步形成了以昆明区域性国际金融中心为龙头，以沿边金融综合改革试验区建设为主线，以昆明泛亚金融产业中心园区为载体的“一心两区”金融联动发展新格局。2014年，云南省银行业金融机构本外币存款余额分别突破2.3万亿元和1.8万亿元，存贷款余额居全国第18位和第19位；云南省全年新增融资总量达4598亿元，银行融资2806亿

抢抓机遇全面发展

据云南省金融办相关负责人介绍，长期以来，香港背靠内陆、立足亚太、辐射全球，充分发挥内地与境外的金融融通中间人作用，促进了中国的改革开放事业特别是金融改革创新，同时也进一步成就了自身作为中国金融门户和世界金融中心的重要地位。“发挥云南区位优势，推进与周边国家的互联互通国际运输通道建设及孟中印缅经济走廊建设，打造大湄公河次区域

亮出滇西教育新“名片”

——大理大学实现跨越式发展的启示

郭雪艺 周国兵

“我们一直有一个梦想，这个梦，就是‘大学梦’。这个梦，我们足足做了37年！13500多个日日夜夜的栉风沐雨、默默耕耘，13500多个日日夜夜的矢志坚守，才让这个梦想在今天变成了现实！”5月8日，在大理大学发展战略研讨会暨揭牌仪式上，该校党委书记李兴华说出了全校师生多年来的共同心愿。

4月28日，经国家教育部批准，大理学院正式更名为大理大学。37年的奋斗，今天的大理大学已经形成了以医学、药学、教育学和生物学为优势，民族学和艺术学为特色，多学科交叉融合、多层次协调发展的综合性本科院校。

继承传统 务实进取

1978年，大理医学院和大理师范高等专科学校在大理建设成立。2001年，大理医学院、大理师范高等专科学校合并，云南广播电视大学大理分校、大理工业学校并入，大理学院由此产生。14年来，学校办学规模不断扩大，学科门类不断丰富，师资队伍不断壮大，教学科研水平也得到了不断提高。

2003年，学校成为硕士学位授予单位，是云南全省非省会城市高校中唯一具有研究生培养资格的单位。现有一级学科硕士点4个，二级学科硕士点28个，硕士专业学位授权点3个。2008年，该校又被云南省学位委员会列为立项建设新增博士学位授予单位。学校拥有由教育部长江学者特聘教授、国家百千万人才工程人选、国家级有突出贡献专家和全国优秀教师等领衔的教师队伍1000余人。随着科研水平的不断提高，学校已具备获得国家级科研成果奖的潜力和实力，成为了滇西地区高层次、高素质人才培养和科学研究的主要基地。

着眼就业 立德树人

“大理大学正成为中国高等学校合并组建的缩影，是改革的成功范例。”如此美誉，正是社会各界对大理大学办学历程的认可。

“硬实力”有了，“软实力”自然不可或缺。多年来，大理大学形成了“融四海文化、铸大学精神”的理念，“博学达真、大德至理”的校训，“至诚尚行、求实创新”的校风。并通过道德讲堂、推广基础文明教育等活动，营造良好的人文、学术及管理环境和氛围。经过多年努力，学校精神文明建设成果丰硕，2015年，被中央文明委授予“全国文明单位”称号。

37年的不断突破与变革，大理大学得到社会各界的普遍认可，多年来就业率位居云南省前列。根据第三方评估机构的调查结果显示，62.77%的用人单位对大理大学毕业生评价为“优”，91.00%的用人单位对毕业生的工作能力非常满意和满意。近年来，学校年终就业率始终保持在97.00%以上。2006年以来，连续9年获得云南省高校就业工作一等奖。其中，2009年，被教育部评为50所全国毕业生就业典型经验高校，是首届评选中云南省唯一入选的高校。

巧借外力 科学发展

自2002年起，在大理大学留学的外国学生呈逐年上升趋势，共招收越南留学生4批230多人，招收南亚留学生10



大理大学坚持“巩固南亚东南亚，拓展欧美和东亚，扩大交流与合作”的方针，积极开展汉语国际推广工作，其中又重点推进与周边国家的汉语推广工作，在东南亚国家和国内引起了巨大的反响和关注。截至目前，学校已分别在泰国、老挝和柬埔寨建立了4个“境外汉语教学实习基地”，派出12批140人次的师生赴泰国、老挝、柬埔寨进行教学实习。2007年，大理大学与柬埔寨皇家金边大学合作成立了首家“RUPP-DHY汉语中心”，2010年，又合作开办了柬埔寨教育史上的第一个汉语本科专业。

正式更名后，大理大学抢抓国家“一带一路”战略和云南省委、省政府提出的高校“走出去”战略，坚持“融四海文化，铸大学精神”的理念，朝着“在云南先进、西部有广泛影响、南亚东南亚有较高知名度的综合性大学”这一长期目标扎实迈进，不断擦亮大理大学这张滇西教育新名片。

(本文图片由大理大学供图)

